

Серия белорусских монет «Укрепление и оборона государства»

Александра ВОРОБЬЕВА



Главный специалист
Управления информации
и общественных связей

Вопросы становления и развития белорусской государственности представляют большую значимость и актуальность, поскольку Беларусь волею судеб была и остается зоной особого интереса для различных стран. Несмотря на то, что наша республика объявила себя молодым государством на карте Европы, ее история имеет тысячелетнюю давность. С обретением независимости у Беларуси появилась возможность объективно изучать источники, всесторонне анализировать все факты и события, заново осмыслить прошлое и по-иному взглянуть на историческую реальность.

Национальный банк Республики Беларусь как главный эмиссионный центр вносит свой вклад в исследование и популяризацию прошлого нашей страны. Поэтому одно из важнейших направлений деятельности банка – выпуск белорусских памятных монет – посвящено историческому и культурному наследию. Концепции большинства серий белорусских памятных монет данного направления разработаны при поддержке ведущих белорусских ученых. Ряд монет, посвященных историческим персонам, которые внесли значительный вклад в укрепление и оборону государства, был разработан совместно с Институтом истории Национальной академии наук Беларуси. В разработке концепции данной серии принял участие авторский коллектив под руководством профессора доктора исторических наук Георгия Васильевича Штыхова, который предложил придерживаться определенных подходов.

Первый состоит в том, что наша страна как молодое государство создает свой пантеон героев. Каждый народ, передавая из поколения в поколение знания, создает образы героев, которые являются для него нравственными ориентирами. К сожалению, в тоталитарной системе, господствовавшей более 70 лет, жестко и однозначно определялось видение исторических процессов, навязывалась удобная власти точка зрения на историческую память. Белорусская историография прошла очень сложный путь становления, включая «российско-имперский» и «союзный» периоды, и только теперь начинает приобретать национальный характер. Нельзя не согласиться с мнением ученых по этому вопросу: «Специфика историографии, посвященной Беларуси, состоит в том, что на протяжении столетий изучение путей становления и развития белорусского народа, нации, ее государственности являлось полем деятельности ученых, которые вообще отрицали существование белорусского этноса. История Беларуси, ее народа в этих работах фактически отсутствовала или рассматривалась в инациональном контексте. Поэтому и борцы за белорусскую государственность часто представлялись в историографии других народов в соответствующих красках, либо вообще умалчивались в тех случаях, когда их деятельность в конфликтных ситуациях перечила концепции определенной страны, политике властелинов того времени, которые искали поддержку и аналоги своим действиям в далекой и близкой истории. В этой связи следует отметить, что на протяжении столетий самым действенным решением политических вопросов были войны между соседями. Замалчивать героев, которые внесли значительный вклад в оборону государства, преемницей которого является сегодняшняя страна – Республика Беларусь, для того, чтобы «не обидеть» соседей, это значит отказаться от объективной собственной истории. Это уже не история, а конъюнктурное политиканство. «Сепарация» по тем или иным мотивам может оставить наш народ и государство не только без героев, но и вообще без истории» [1]. В связи с вышесказанным создание своего пантеона героев было отсрочено, и только с получением независимости страна снова вернулась к этому вопросу.

Второй подход состоит в том, что не существуют универсальных героев для всех народов, нации имеют историографические традиции. Они вырабатывают собственные стереотипы в отношении исторических событий и национальных героев. Конечно же, эти яркие исторические личности являются гордостью народа и образцом для подражания. Между тем оценка этих же персонажей может отличаться от точки зрения соседей, которые имеют собствен-

ный национально-государственный взгляд на свою историю. Поэтому нельзя придерживаться принципа «универсальности» героев, потому что он ведет к искажению национальной истории.

Третий постулат – вопрос национальной принадлежности героя. Всегда возникает вопрос о принадлежности той или иной персоны именно к белорусской истории, белорусскому этносу, народности, нации. Формирование большинства современных наций приходится на новое и даже новейшее время, связано с зарождением феодальных, затем капиталистических отношений. Это относится и к белорусской нации, которая берет истоки от восточнославянских племен, отдельных групп западнославянской и балтской этнических сообществ. Достаточный уровень торгово-экономических связей и государственно-территориальной интеграции явился экономической основой этнических процессов, приведших к созданию белорусской народности и последующего ее преобразования в нацию. Белорусский этнос составил большинство населения Великого Княжества Литовского, позднее вошел в состав Речи Посполитой. Он воспринимал их как свое государство, активно участвовал в укреплении и обороне страны.

Одним из древних государственных образований на территории Беларуси является Полоцкая земля с княжеской династией. Полоцкое княжество можно считать колыбелью белорусской тысячелетней государственности. Оно занимало значительную часть современной территории Беларуси и имело все признаки независимого государства, которые существовали в те времена. Серию монет «Укрепление и оборона государства» открыли яркие личности, представляющие древний период нашей истории.

Во время княжения Всеслава Брючславовича (Всеслава Чародея, Всеслава Полоцкого) (1044–1101) Полоцкая земля достигла своего наивысшего расцвета. Князь стремился расширить Полоцкое княжество, отстаивал его самостоятельность. Всеслав Чародей был участником знаменитой битвы на Немиге 1067 г., описанной в «Слове об полку Игоревом», после освобождения из плена княжил в Киеве, построил Софийский собор, упоминается в былинах киевского цикла. За мужество, ум и энергию был назван Чародеем. После смерти Всеслава Полоцкая земля распалась на княжества, что косвенно способствовало дальнейшему развитию государственности на территории Беларуси.



Рисунок 1. Памятные монеты «Усяслаў Полацкі» («Всеслав Полоцкий»)

Первым исторически известным полоцким князем был Рогволод (около 970 – около 980), отец Рогнеды Рогволодовны (около 985 – около 989). Со-

гласно летописям, он пришел «из-за моря», будучи князем полоцким, завоевал новгородские области. Эпоха его правления, жизнь дочери Рогнеды и внука Изяслава являются интересными страницами древней истории нашей страны, многие эпизоды их бытия стали легендами.



Рисунок 2. Памятные монеты «Рагвалод Полацкі і Рагнеда» («Рогволод Полоцкий и Рогнеда»)

В начале XII столетия возросла роль Минского княжества, которое возглавлял сын Всеслава Брючславовича Глеб, князь Минский (около 1101–1119). Он оборонял Минск от консолидированных сил южнославянских князей в 1104 г. Проводил политику объединения вокруг Минска городов Полоцкой земли: присоединил к своему княжеству Копысь, Оршу и Друцк. Учитывая, что Минск является столицей нашей страны, монета в честь Глеба Минского украсила указанную серию.



Рисунок 3. Памятные монеты «Глеб Менскі» («Глеб Минский»)

В начале XIV в. между Новгородской (Новгородской) землей и орденом государством сложилась ситуация перманентной войны. Не имея сил для нанесения противнику решающего удара, стороны обменивались разорительными набегами. Незаменимым человеком в сложившейся ситуации оказался Давид, прозванный Гродненским (около 1283–1326), прошедший путь от замкового управителя до удельного князя, фактически главного воеводы Новгородка (Новгородка). Практически ни одна победа над крестоносцами не обходилась без его участия, слава о нем простиралась далеко за пределами летописной Литвы. Не раз Псковская земля обращалась за помощью к Новгородку в противостоянии с крестоносцами. Давид Гродненский оказался последним героем «новгородского периода» истории Беларуси. Гибель прославленного полководца по времени совпала с переносом столицы державы из Новгородка, которому он служил до последнего своего часа, в Вильню, разграничив новый этап развития белорусской государственности.



Рисунок 4. Памятные монеты «Давид Гарадзенскі» («Давид Гродненский»)



Рисунок 6. Памятные монеты «Канстанцін Астрожскі» («Константин Острожский»)

История свидетельствует, что население Великого Княжества Литовского, подавляющее большинство которого составлял белорусский этнос, стойко и самоотверженно защищало свою страну, считало ее родиной. Яркой личностью этого периода являлся представитель знаменитого и влиятельного рода Сапег – Лев Иванович (1557–1633). Он родился в деревне Островно нынешнего Бешенковичского района на Витебщине. Лев Сапега – крупнейший государственный деятель своего времени, политик, дипломат, военачальник. Занимая высшие посты в государстве, он принадлежал к тому кругу лиц, которые определяли основные направления внешней и внутренней политики. При нем существенно укрепились международные позиции белорусско-литовского государства и Речи Посполитой в целом. Лев Сапега возглавлял сеймовую комиссию по подготовке Статута Великого Княжества Литовского 1588 г., редактировал его текст и финансировал издание. Статут ознаменовал собой завершение процесса становления страны как современного европейского государства с господствующей системой писаного права, фактически закрепил юридическую независимость государства после подписания Люблинской унии.

Несомненно, такой фигурой являлся Николай Казимир Радзивилл Черный (1515–1565). В честь 500-летнего юбилея крупного политика, дипломата и мецената в 2015 г. выпущена памятная монета в рамках серии «Укрепление и оборона государства». Центральное место на монете отведено событию, укрепившему статус и репутацию государства, – присвоению Николаю Радзивиллу Черному княжеского титула Священной Римской империи, позволявшему роду Радзивиллов заключать браки с европейскими домами.



Рисунок 7. Памятные монеты «Мікалай Радзівіл Чорны» («Николай Радзивилл Черный»)



Рисунок 5. Памятные монеты «Леў Сапега» («Лев Сапега»)

Известным государственным и военным деятелем Великого Княжества Литовского являлся Константин Иванович Острожский (около 1460–1530). В надгробной надписи отмечено, что он одержал 63 победы в разных битвах. Константин Острожский был первым из православной элиты страны, кто сделал блестящую карьеру и стал одним из самых влиятельных государственных деятелей. Талантливый военачальник играл активную роль в разносторонней политической, социально-экономической, судебной деятельности белорусско-литовского государства.

Огромную лепту в укрепление и оборону белорусских земель внесли не только полководцы, но и государственные деятели, позволившие выйти им на новый политический и экономический уровень.

При создании монет данной серии, посвященной выдающимся персонам нашей истории, конечно же, центральное место на поле монеты отведено портрету. Портретные изображения, например, Всеслава Чародея, Рогволода, Рогнеды, Глеба Минского, Давида Гродненского не сохранились. Поэтому коллективом ученых было предложено разработать их совместно с художниками Национального банка. При создании было принято решение брать за основу наиболее популярные современные изображения, которые уже зафиксировали яркие черты отображаемых персонажей. Дальнейшее тиражирование разных изображений размыло бы визуальное восприятие персонажа, которое уже сложилось у людей. В качестве дополнительного иллюстративного материала рекомендовано было использовать элементы оформления, которые передавали бы колорит и дух соответствующей эпохи. Недостаток сведений из письменных источников и других данных привел к тому, что на монетах не всегда корректно отражена информация, но она вписана в рамки национальной историографии.

Яркие исторические личности, которые формировали облик современной Беларуси на пути ее становления, заслуживают отражения на белорусских памятных монетах. На текущий момент в рамках серии «Укрепление и оборона государства» выпущено семь монет, дизайн которых продублирован в серебряном и медно-никелевом сплавах.

Независимость нашей страны – не исторический казус, а длительный путь, пройденный белорусским народом. На этом пути происходили важнейшие события, появлялись национальные герои и выдающиеся личности. Именно знания о деятельности наших предков позволяют в полной мере раскрыть и осмыслить сложные и многогранные

этапы становления независимости белорусского государства, а демонстрация многовекового исторического наследия – укреплять международный престиж Республики Беларусь. И если мы, белорусы, не хотим стать нацией без своей истории, то должны бережно хранить и культивировать национальную память.

Источники:

1. Матэрыялы аб навуковым даследаванні «Распрацоўка навуковага абгрунтавання серыі памятных манет «Умацаванні і абарона дзяржавы», ГНУ «Інстытут гісторыі НАН Беларусі», договор б/н от 06.06.2005.
2. Арлоў, У., Сагановіч, Г. Дзесяць вякоў беларускай гісторыі (862–1918): Падзеі. Даты. Ілюстрацыі. – Вільня: Наша Будучыня, 1999.
3. Пилипенко, М.Ф. Этнография Белоруссии. – Мн.: «Вышэйшая школа», 1981.
4. Штыхай, Г.В. Усяслаў Брачыславіч // Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. – Мн.: Беларуская энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2003. – Т. 5.
5. Штыхай, Г.В. Рагвалод // Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. – Мн.: Беларуская энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2001. – Т. 13.
6. Семянчук, Г.М. Глеб Усяславіч // Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. – Мн.: Беларуская энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 1997. – Т. 5.
7. Ермаловіч, М. Старажытная Беларусь: Полацкі і навагародскі перыяды. – Мн., 1990.
8. Сагановіч, Г.М. Айчыну сваю баронячы: Канстанцін Астрожскі. – Мн., 1992.
9. Чаропка, В. Імя ў летапісу. – Мн., 1994.
10. Беларускія летапісы і хронікі. – Мн., 1997.
11. Гістарычны шлях нацыі і дзяржавы. – Мн.: Беларускі кнігазбор, 2001.